



如皋
两会策划

向人民汇报

一卷在手
读懂如皋

2021年，面对经济下行压力加大、“双碳双控”、空间趋紧、疫情防控严峻形势的叠加影响，在市委、市政府的坚强领导下，长江镇坚持以“更加开放的一体化发展前沿区”为目标，以“建设如皋现代化城市副中心”为路径，解放思想再出发、克难奋进再攻坚，镇域经济社会发展呈现出逆势上扬的良好态势。



融媒
特刊



长江镇： 选优新赛道 加码再超越

综合实力整体跃升

坚持贯彻新发展理念，主攻重点经济指标突破，镇域经济发展保持稳中有进的良好态势。2021年完成一般公共预算收入12.2亿元，增值税10.9亿元，同比增长14%，增幅列全市第一。完成全部工业应税销售656亿元，

同比增长28%。完成服务业应税销售860.58亿元，完成服务业税收7亿元，工业和服务业贡献份额稳居全市前列。实际利用外资达2.15亿美元，镇域综合竞争力跃居全国百强镇第62位，跑出了强劲加速度。

创新活力加速释放

坚持以科创载体打造为支撑，龙游湾科创智谷概念性规划初步成形，长江智创园、富港创合成功开园。完成高新技术产业产值260亿元，占规模工业总产值的53.64%。累计推进产学研合作41项，成果转化19项。新瑞药业获得2021年江苏省重大成果转化项目立

项，荣获国家颠覆性技术创新大赛优胜奖，新认定18家国家高新技术企业，中铁山桥被认定为省级专精特新“小巨人”企业。中铁山桥、隆昌荣获省科技进步奖。科创元素加速融入产业发展，众多人才在镇区汇聚，厚植起加速崛起超越的创新生态。

产业能级攀高走强

抢抓先导科技产业，做强三大支柱产业，重大项目加速落子布局。重点关注先进制造业、现代服务业、科创类及战略性新兴产业等成长力足、亩均效益高的优质项目招引，2021年签约重大项目12个，立讯精密、森松成套

设备等优质项目的落户，有效补足延展了现有产业链条。持续猛攻有效投入，主攻“四个转化”，2021年新开工重大项目8个，累计完成全社会固定资产投资130亿元，项目建设综合考评位居南



苏中国际码头



智创园开园



交通（长江大桥）



乡村振兴



如师三附



生态长江

迈向新征程



长江镇党委副书记
如皋港工业园区党工委书记
许薇

2022年，面临着能耗约束和空间趋紧的双重倒逼，长江镇将以全局视野谋划高质量发展之策，以科技创新突破崛起赶超新势能，以沿江大保护理念引领绿色超越新征程，系统实施好“六大工程”，加快推动经济社会发展由数量追赶转向质量追赶、由规模扩张转向结构转型、由“铺摊子”转向“上台阶”、由要素驱动转向创新驱动，由高碳增长转向绿色发展的“五大转变”。

加快构建现代产业体系。坚持先进制造业和现代服务业双轮驱动，做大做强存量，通盘做好“加减法”，强龙头、补链条、聚集群，加快提高发展效益和贡献份额。

扩量提质重大项目建设。始终坚持“项目为王”，深入开展“招商引资突破年”、“重大项目质态提升年”活动，实施产业倍增三年行动计划，掀起新一轮项目建设热潮。

激发更加强劲发展动能。坚持“前端聚焦、中间协同、后端转化”，促进创新链和产业链紧密衔接，加快培育发展新动能，聚力打造如皋龙游湾科创带南部核心、链接苏南国家自主创新示范区的重要节点和前沿阵地。

拓宽开放融合发展格局。抢抓大交通格局历史性蜕变的良好机遇，坚持走出去、引进来并重，跨过长江深度融合，以桥头堡、前沿区姿态对话长三角，构建极具影响力的合作开放新高地。

建管并重展现城乡面貌。坚持“适度超前、量力而行、尽力而为”，突出优势、补齐短板，拓展空间、产城融合，加快建设如皋城市副中心，深入实施乡村振兴战略，促进城乡融合迈入更高水准。

系统重塑沿江美丽生态。紧扣国家“碳达峰、碳中和”行动目标，正确处理好经济发展与环境保护的关系，推动大健康与大生态深度融合，坚定不移走生态优先、绿色低碳高质量发展道路，坚决守好长江绿水青山。

共同创造美好幸福生活。把促进共同富裕作为工作着力点，用心用情解决好群众急难愁盼问题，细化落实“六稳、六保”工作任务，办好民生实事，实现高质量发展、高效能治理、高品质生活有机统一。

贯彻新发展理念，融入新发展格局。2022年，长江镇将着力打造如皋对接融入长三角一体化“前沿区”、高质量建设南通跨江融合发展样板区“桥头堡”，加快由一个镇向一座城转变，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

城乡发展融合并进

持续推进“放管服”改革，“2330”“放管服”改革成效有力巩固，营商环境评价全省领先。累计盘活低效用地1052亩，规模工业企业技改覆盖率达64%，宏茂铸造智能改造、森松制药设备模块等技改项目强势推进。与张家港综保区在园区规划发展、产业链协同协作、港产城融合创新等领

域达成合作框架协议，跨江融合发展迈出关键步伐。优化服务推动外贸进出口保持良好增长态势，2021年完成外贸进出口总额85亿元，不断放大省级物流园区辐射功能，累计完成集装箱吞吐57.51万标箱，现代物流园区获评全国优秀物流园区、省物流行业先进集体。

开放格局持续放大

设备等优质项目的落户，有效补足延展了现有产业链条。持续猛攻有效投入，主攻“四个转化”，2021年新开工重大项目8个，累计完成全社会固定资产投资130亿元，项目建设综合考评位居南

升，助力“长江大保护”。化工新材料园区已关停退出企业数实现“两断三清”，水上绿色综合服务区正式开放运营。推进“四好农村公路”建设，完成通居工程7.13公里，新建一跨桥6座，维修改造桥梁11座，完成2217户分散式农户生活污水生态化治理项目。加快特色培育，形成更多乡村振兴“品牌”，田王村被认定为江苏省特色田园乡村，长青社区被列入南通市产业兴旺创建计划，海坝、田桥、中心沙等极具特色的村居先进经验在全市推广。

城乡事业全面进步

坚持将可用财力优先向民计民生倾斜，如期完成十项为民办实事项目。坚守“稳就业”基本民生底线，2021年申报灵活就业社保补贴1252人次。如师三附、第二实验幼儿园建成投用，第一中等专业学校揭牌成立。疫情防控、疫苗接种、职业卫生防治指导全面覆盖，全民核酸检测完成率达常住人口110%。图书馆长江分馆成功升级，开展“百年奋斗路、家风永相传”、“集体婚礼”等主题活动12场，刘朱建家庭荣获全国“最美家庭”，石秀峰被评为

“江苏好人”，文明新风吹遍全镇。秉持网格化实战导向，实体运行智慧指挥中心，进一步建强基层治理“指挥部”，办结上级交办43件疑难信访件。坚持寓服务于管理之中，践行真挚为民情怀，提高行政执法水平，综合行政执法经验在全市推广。重点对危化品使用安全、违法违规“小化工”、居民燃气使用安全等开展针对性排查整治，全镇安全生产氛围愈发浓郁，群众幸福感、安全感稳步提升。

从严治党迈向纵深

严格落实管党治党政治责任，抓牢意识形态领域安全，教育引导全镇各基层党组织和全体党员干部自觉增强“四个意识”，坚定“四个自信”，捍卫“两个确立”，做到“两个维护”。扎实开展党史学习教育，认真推进“我为群众办实事”、“奋进现代化、跑赢新赛道”实践活动，全力化解214件群众“急难愁盼”问题事项。系统开展“两在两同建新功、攻坚有我显担当”等活动，以实际行动确保政治建党落地生根。牵头成立三方合作党建联盟，助力长江大保护。新建3家“两新”组织，打造一体化党建阵地，推动“两新”组织党建再上新台阶。对基层党组织书记进行“点单式”培训，有效提升队伍整体素

质。两个责任严格落实，警示教育常态开展，纪律刚性约束更加突出，“四种形态”精准运用，各类违纪行为受到严肃查处。2021年，镇党委成功创成南通市先进基层党组织。镇人大、镇政府、镇政协工委等机构依法履职，党委统领作用充分发挥，统一战线持续巩固。工会、共青团、妇联等群团组织改革有序推进，组织活力不断增强。关工委、老科协等工作实现新进展，消防、国防动员、预备役等工作取得新成效，统计、审计、市场监督管理等工作迈上新台阶。供电、通讯、税务、银行等部门主动融入工作大局，汇聚了同心同向同行的强大合力。